地方政府新债换旧账有了明确标准

/热点聚焦

对于地方政府存量债务中 的银行贷款部分,地方财政部 门应当与银行贷款对应债权人 协商后,采用定向承销方式发 行地方债予以置换。对于地方 政府存量债务中向信托、证券、 保险等其他机构融资形成的债 务,经各方协商一致,地方财政 部门也可采用定向承销方式发 行地方债予以置换。

日前, 财政部发布消息表示, 财政 部、中国人民银行、银监会已于近日联 合印发《关于2015年采用定向承销方 式发行地方政府债券有关事宜的通知》 (以下简称《通知》),明确2015年 省、自治区、直辖市(含经省政府批准 自办债券发行的计划单列市)人民政府 在财政部下达的置换债券限额内采用定 向承销方式发行一定额度地方债,用于 置换部分存量债务。

这一政策的出台,将有力推动地方 存量债务置换工作,促进地方政府债券

按市场化原则协商开展

根据《通知》,"定向承销"将成为 地方政府发行债券置换存量债务的一种 重要方式。采用定向承销方式发行地方 债,是由省级政府面向地方政府存量债 务中特定债权人,采取簿记建档方式发 行地方债,用以置换本地区地方政府相 应的存量债务。

以定向承销方式置换存量债务有何 优势?"存量债务置换债券,需要当年发 行、当年使用。定向承销方式进一步丰 富了地方债发行方式,有利于推动地方 政府高效、便捷地开展存量债务置换,这 是开展定向承销工作的核心所在。"财政 部财科所副所长白景明强调。

在5月15日举行的国务院政策例行 吹风会上,中国人民银行副行长潘功胜 表示,这种定向承销的置换方法与一般 公开发行的方式相比,有利于减少对市 场流动性和市场利率的影响, 能够促进



债务置换的顺利进行。

"需要注意的是,定向承销发行必

《通知》要求,采用定向承销方式发行 地方债由省级政府财政部门与特定债权 人按市场化原则协商开展。对于地方政 府存量债务中的银行贷款部分,地方财政 部门应当与银行贷款对应债权人协商后, 采用定向承销方式发行地方债予以置 换。对于地方政府存量债务中向信托、证 券、保险等其他机构融资形成的债务,经 各方协商一致,地方财政部门也可采用定

值得注意的是, 定向承销并非发行 置换债券的惟一方式。根据《通知》, 方债,以及为置换存量债务发行的地方 仍按照有关规定,采用招标、公开承销

首批定向承销8月31日前完成

根据审计署发布的审计结果, 截至 2013年6月30日地方政府负有偿还责任 的存量债务中,2015年到期需偿还 18578亿元。1万亿元的总债券额度占 2015年到期政府负有偿还责任的债务的

《通知》明确要求,各地针对2015 年第1批置换债券额度的定向承销发行 工作,应当于2015年8月31日前完 成。"各地只有3个多月的发行时间,

但由于目前各项有关规定已经齐备,按 时完成定向承销发行工作没有问题。"

《通知》还以附件的形式发布了 《2015年采用定向承销方式发行地方政 府债券操作规程》。《规程》对采用定向 承销方式发行地方债的债券期限、债券 承销团、信息披露、定价机制、债权确 认和登记托管、流通转让安排等方面进

《规程》明确, 定向承销方式发行 的地方债分为一般债券和专项债券,一 般债券期限为1年、3年、5年、7年和 10年,专项债券期限为1年、2年、3 年、5年、7年和10年。定向承销方式 和公开发行方式发行的地方债规模之和 不得超过财政部下达的2015年本地区 地方债限额。

在定价机制方面,《通知》规定, 采用定向承销方式发行的地方债,发行 利率区间下限不得低于发行日前1至5 个工作日相同待偿期记账式国债收益率 平均值,上限不得高于发行日前1至5 个工作日相同待偿期记账式国债收益率 平均值上浮30%。

财政部副部长史耀斌在上述政策吹 风会上表示, 定向承销的债券利率怎么 定,需要政府发债机构、银行和承销商 之间进行磋商, 也就是采用市场的方式

"《通知》对利率的规定,有利于 避免过去一些地方出现的利率过低的情 况,保护购买者利益,利率期间的规定 也体现了市场化原则, 具体利率的确定 还需要双方进行协商。"白景明说。

央行副行长潘功胜

非存款类放贷组织条例正在制定

本报北京5月18日讯 记者张忱报道:微型金融国

经源日報

际研讨会今日在北京举办。在会上,中国人民银行副行长 潘功胜表示,将鼓励多种机构、多种业态的微型金融组织 发展,实现监管方式从"严准入+松监管+无退出",向"公 平准入+适度监管+市场化退出"的转变。央行正配合国 务院法制办制定非存款类放贷组织条例。 潘功胜表示,发展微型金融是当前和今后一个时期中

国金融工作的重点。央行在牵头制定金融"十三五"规划, 其中微型金融、普惠金融是重要内容。下一步将放宽市场 准入,鼓励微型金融发展,同时对监管理念和监管方式进

本次研讨会是中国人民银行和国际金融公司"中国普 惠金融项目"的组成部分之一。该项目旨在通过研究领域 的合作交流,促进中国微型金融、普惠金融事业的发展。 统计显示,目前我国村镇银行有1000家左右,小贷公司 有9000家左右,融资性担保公司有八九千家。

一季度来华直投净流入85亿元

本报讯 记者张忱报道:外汇局18日公布的金融机 构直接投资流量表数据显示,2015年第一季度,境外投 资者对我国境内金融机构直接投资流入96.13亿元人民 币,流出10.53亿元人民币,净流入85.60亿元人民币;我 国境内金融机构对境外直接投资流出182.43亿元人民 币,流入84.71亿元人民币,净流出97.72亿元人民币。

据悉,金融机构直接投资流量表统计境内金融机构 对外直接投资和来华直接投资的投资资本金流量数据情 况。其中:来华直接投资流入是指境外投资者对我国境 内金融机构投入或新增的投资资本金,流出是指境外投 资者从我国境内金融机构减少或撤出的投资资本金;对 外直接投资资金流出是指我国境内金融机构对境外企业 投入或新增的投资资本金,流入是指我国境内金融机构 从境外企业减少或撤出的投资资本金。



税务总局进一步减轻企业税负

合规福利性补贴 可作工资薪金处理

本报北京5月18日讯 记者曾金华报道:国家税务 总局近日发布公告,明确了企业福利性补贴支出、企业年 度汇算清缴结束前支付汇缴年度工资薪金、企业接受外部 劳务派遣用工支出等的税前扣除问题。企业发放的符合 条件的福利性补贴,可作为工资薪金处理。企业在年度汇 算清缴结束前向员工实际支付的已预提工资薪金,可在当 年汇缴年度按规定扣除,不需再延迟至下一汇缴年度。

根据《企业所得税法实施条例》,企业发生的合理工 资薪金支出和职工福利费支出以不同方式在计算缴纳企 业所得税前进行扣除。合理的工资薪金准予全额扣除, 职工福利费在不超过工资薪金总额14%的部分准予扣 除。在企业实际经营中,有一些福利性补贴,列入企业员 工工资薪金制度、固定与工资薪金一起发放。为明确这 部分支出的扣除渠道,减轻企业纳税负担,公告明确,列 入企业员工工资薪金制度、固定与工资薪金一起发放的 福利性补贴,符合《国家税务总局关于企业工资薪金及职 工福利费扣除问题的通知》规定的,可作为企业发生的工 资薪金支出,予以税前扣除。不符合上述条件的,仍按职 工福利费计算限额税前扣除。

考虑到许多企业12月份的工资薪金都是在当年预提 出来,次年1月份发放,如果严格要求企业在每一纳税年 度结束前支付的工资薪金才能计入本年度,企业每年都要 进行纳税调整,增加了纳税人的税法遵从成本。为此,公 告规定,企业在年度汇算清缴结束前向员工实际支付的已 预提汇缴年度工资薪金,准予在汇缴年度按规定扣除。

对于企业接受外部劳务派遣用工支出的税前扣除问 题,公告明确分为两种情况进行税务处理。一是按照协 议(合同)约定直接支付给劳务派遣公司的费用,作为劳 务费支出。二是直接支付给员工个人的费用,作为工资 薪金支出和职工福利费支出。其中属于工资薪金支出的 费用,准予计入企业工资薪金总额的基数,作为计算其他 各项相关费用扣除的依据。

此次债券利率采用市场化招标方式, 江苏省政府作为债务人承担按期支付利息 和归还本金责任,由江苏省财政厅具体办 理债券发行、拨付发行费,并以一般公共预 算收入支付利息和偿还本金等事项的可流 通记账式债券。

据悉,江苏省今年获得的债务置换规 模总量为810亿元,通过债务置换能减少 利息支出,有利于降低地方债务杠杆,减轻 公益性项目的成本压力。

目前,各省份发行地方债券步伐加 快。选定评级机构、组建承销团等工作陆 续开展。中国债券信息网信息披露显示, 新疆维吾尔自治区将于5月21日对59亿 元一般债券进行招标,募集资金用于偿还 审计确定的截至2013年6月30日新疆维 吾尔自治区政府负有偿还责任的债务中 2015年到期的债务本金。

须坚持市场化原则,3部门文件在期限 结构、利率确定、流通转让等方面, 贯 彻了这个原则。"白景明说。

向承销方式发行地方债予以置换。

2015年为新增地方政府债务发行的地 债中不采用定向承销方式发行的部分, 等方式发行。

债券纳入国库抵质押品范围

1万亿元

53.8%

截至2013年6月30日

地方政府负有偿还责任的

存量债务中,2015年到期

需偿还18578亿元

《通知》规定,采用定向承销方式发 行的地方债暂不可在银行间市场和交易所 市场进行现券交易,可以通过试点商业银 行柜台市场进行流通。地方债纳入中央国 库现金管理和试点地区地方国库现金管理 的抵 (质)押品范围,符合条件的地方政 府债券,按中国人民银行规定,可纳入部 分货币政策操作的抵 (质)押品范围,纳 入商业银行质押贷款的抵(质)押品范 围,并可按规定开展回购交易。

将债券纳入国库抵(质)押品范围是否 为"量化宽松"政策?潘功胜在国务院政策 例行吹风会上表示,商业银行的贷款置换 成地方政府的债券,它在商业银行的资产 负债表上表现为资产组合发生改变,原来 是贷款变成了债券,是资产组合的改变,在 这个过程中不涉及中央银行进行相应流动

潘功胜还强调,将地方债纳入到部分 货币政策操作工具的抵押品和质押品的 范围,这只是意味着地方政府债与国 债,与政策性金融债这些金融产品-样,获得了抵押品的一种资格,但不意 味着中央银行将因此开展相对应特定额 度的流动性的投放。"这是两个概念, 所以不能误读为量化宽松。"

白景明也认为,发行置换债券只是 针对商业银行或者信托、证券、保险等 其他机构,而并非由人民银行购买资 产;将债券纳入国库抵质押品范围,有 利于提高置换债券的资信力,便于银行 和债券购买者盘活资金。

招标利率略高于同期国债

江苏首批522亿元政府一般债券成功发行

本报北京5月18日讯 记者曾金华 报道:江苏省财政厅今天发布消息表示,该 厅代表江苏省政府当天在北京通过财政部 国债发行招投标系统,面向27家政府一般 债券承销团成员,成功招标发行了522亿 元2015年第一批江苏省政府一般债券。 这也是今年全国首批发行的地方政府债

本次招标共募得3年期债券104.4亿 元、5年期债券156.6亿元、7年期债券

156.6亿元和10年期债券104.4亿元,中 标利率分别为 2.94%、3.12%、3.41% 和

"我省是今年全国首个进行地方政府 债券发行的地区,债券招标利率略高于同 期国债利率水平,显示了市场对于我省经 济实力的认可。"江苏省财政厅表示。此 前,中债资信评估有限责任公司给予本期 债券的信用等级为AAA的最高评级。

江苏省财政厅在中国债券信息网发

布的信息披露文件显示,本期债券品种为 记账式利率附息债券,其中置换一般债券 308亿元,新增一般债券214亿元。按财 政部要求,一般债券资金纳入一般公共预 算管理,其中置换一般债券用于偿还经审 计确定的截至2013年6月30日政府负有 偿还责任的债务中2015年到期的债务本 金。新增一般债券资金用于公益性资本支 出,优先保障在建公益性项目后续融资、棚 户区改造、普通公路建设等方面。

破除绿色发展资金瓶颈

我国将建统一规范的绿色金融市场

本报上海5月18日电 记者沈则瑾报 道:财政部副部长史耀斌今天在上海举行的 中国绿色低碳融资国际论坛上表示,我国将 积极推进政府和社会资本合作,加快建立统 一、规范的绿色金融市场。"要以绿色发展、 循环发展、低碳发展为基本路径,通过转变 观念、改革创新、依法治国和发挥市场在资 源配置中决定作用,加快推进生态文明建 设。"

史耀斌指出,目前资金瓶颈是绿色低碳 发展的一大挑战,应加快建立统一规范的多 层次绿色金融市场,健全法律法规,完善标 准体系,细化价格、财政、金融支持政策,完

善债权、股权、保险市场建设,积极发展碳市 场和排污权交易,加快建立高效的绿色低碳 交易市场,满足多元多层次的投融资需求, 降低交易成本,提高市场整体竞争力。

史耀斌表示,要积极推广政府和社会资 本合作(PPP)模式,鼓励社会资本参与城市 绿色基础设施投资、建设与运营。以契约平 等的方式激励社会资本,发挥他们在资金、 技术、管理和创新等方面的长处,从体制机 制上解决目前基础设施供应不足、社会公众 参与不足、社会资本进入难等问题。中国清 洁发展机制基金管理中心副主任焦小平也 认为:"中国的绿色增长之路需要金融创新

来化解资金瓶颈,运用好政府和市场两个轮 子,驱动新一轮可持续增长。"

世界银行集团常务副行长兼首席财务 官伯特兰•巴德尔表示:"在中国实现重大经 济和环境目标的过程中,资本市场能够高效 地为重点领域调配资金。中国的全国碳市 场一旦开始运作,其规模将是全球第二。中 国利用市场工具成功实现绿色增长对于世 界经济具有重大意义。"

据国家发展改革委应对气候变化司副 司长李高介绍,2015年我国要完成"十二 五"的减排目标任务,"十三五"期间将实行 更有力的碳排放政策。"中国在节能减排方 面的体制机制正逐步完善,目标约束不断加 强,2030年中国单位GDP二氧化碳排放量 将达到峰值,各地都已提出了尽早达到峰值 的时间表。"

中国人民银行研究局首席经济学家马 骏指出,中国重工业占经济比重高、能源中 大部分为煤炭,这样的经济结构亟须改变。 他表示,除了政府财政投资外,绝大部分的 绿色投资需要社会资本参与,建议尽快建立 国家级的绿色银行,同时鼓励现有银行成立 绿色事业部、推动成立绿色产业基金、发展 绿色债券市场,中国人民银行正在和相关部 委协商,拟推出中国"绿色金融计划"。



近日,江西省遂川县泉江镇蔬菜种植户蒋全保夫妇 在地里采摘自己种的蔬菜。近年来,遂川县金融部门创 新推出"公司+基地+农户+互助社"等多层次融资模式支 持当地特色产业发展,使包括蒋全保在内的2万余户山 区农民走上了脱贫致富道路。 李建平摄

本版编辑

电子邮箱 jjrbjr@126.com